



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВТОРНИК, 13 ФЕВРАЛЯ 1990 ГОДА

№ 37 (20857)

Цена 3 коп.

ДЕНЬ ЖИВОТНОВОДА

Работа разная, цель — одна

Ирина Михайловна Четверухина — оператор, а Софья Григорьевна Пузанкова — осеменитель цеха № 3 второй очереди свиноматочного совхоза «Томский». Рабочие обязанности у них разные: И. М. Четверухина обслуживает один из самых сложных участков цеха — опороса. Работа на этом участке трудна тем, что часто бывают самые непредвиденные ситуации: новорожденные есть новорожденные — и всегда необходимо принять единственное верное решение. Обычно Ирине Михайловне это удается, недаром ведь она — самый опытный оператор опороса в цехе.



Работа осеменителей считается физически легче, чем у операторов, за которыми полностью весь уход за животными. Однако С. Г. Пузанкова так не считает: вместо бригады в 5-6 человек свой участок она обслуживает вдвоем с напарницей. Во время и качественно справиться со всем возложенным на нее объемом работы Софья Григорьевна помогает то, что она — коренная сельская жительница, и, конечно, уход за животными для нее дело привычное.

Работа у этих людей разная, но цель одна — ввести свой последний вклад в дело производства продовольствия.

О. ВОРОВЬЕВ.

Фото Н. ПОТАПОВА.

НОВЫЕ ПОБЕДЫ, НОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Облстат — об итогах
работы животноводов
за четыре месяца зимовки

Первая половина зимовки в колхозах и совхозах области отмечена возросшим производством и закупками мяса, молока, повышением продуктивности коров. От уровня соответствующего периода предыдущей зимовки отстало лишь производство яиц (93 процента), по остальным показателям — прибавка от 2 до 6 процентов. Средний надой молока от коровы составил 863 килограмма, плюс — 20 килограммов.

Наиболее весомые результаты в производстве и закупках мяса и молока добились животноводы Асиновского, Парабельского и Томского районов. В замыкающих — Александровский и Каргасокский.

По области в зимний период сократился приплод телят и поросят соответственно на 0,9 процента и на 7 процентов. Ухудшилась сохранность поголовья. За четыре месяца пало 5,1 тысячи голов крупного рогатого скота (129 процентов к предыдущей зимовке) и 15,4 тысячи голов свиней (падеж возрос в 1,7 раза). Адреса наиболее заметных потерь поголовья — Асиновский, Зырянский, Колпашевский, Кривошеинский, Томский, Чаинский и Шегарский районы.

Итак, новые победы в молочном цехе и старые проблемы в мясном. Тенденции, которыми был отмечен весь прошлый год, да и многие предыдущие (о них подробно говорилось в экономическом обзоре, опубликованном 23 января) сохраняются. И если среди результатов первой половины зимовки о неблагоприятных в мясном цехе говорят

возросшие потери поголовья, сокращение приплода, то взятые отдельно итоги января свидетельствуют прямо — производство и закупки скота и птицы продолжают отставать. И вырвано, и реализовано на убой, и закуплено в первом месяце нового года меньше, чем в январе 1989-го.

В нынешнем январе остался высоким падеж скота. Падеж свиней, например, возрос во всех районах, кроме Вакчарского.

С хорошим опережением прошлогоднего уровня велись производство и закупки молока, достигнут новый прирост надоев. По итогам января среди замыкающих — Каргасокский, Кривошеинский и Молчановский районы. В их хозяйствах сократились производство и закупки молока и мяса.

Отмеченные выше тенденции просматриваются и в результатах работы промышленности агропромышленного комплекса. Объединение «Томскмолдвояпром» перевыполнило январский план по целому ряду продукции, есть рост и прошлого года. Аналогичная ситуация с производством сырья жирных и совсем противоположная с производством мяса, колбасных изделий (исключение — производство мясных полуфабрикатов). Предприятия АПК недодали в январе 206 тонн мяса, 87 тонн колбасных изделий.

И, наконец, о том, как реагирует на ситуацию в животноводстве рынок, по традиции именуемый колхозным. Средние цены на говядину выросли в январе на 17 процентов, роста цен на молоко не отмечено.

Долг каждого коллектива — гарантировать нормы обработки вагонов и своевременно передавать их железной дороге.

А. КОНОВЛОВ,
нештатный инспектор
городского комитета народного контроля.

— Наш диалог, Петр Афанасьевич, начался давно. Год назад, помнится, вы сетовали на недостаточную самостоятельность, а основные изъяны видели в несовершенстве структуры агропрома, особенно управленческого аппарата, заметно сковывавшего многие благие намерения руководителей практиков. Теперь ваше РАПО преобразовано в районное сельскохозяйственное объединение, где по идее, если так можно выразиться, резко возрастает удельный вес каждого директора, да и агропромом претерпел некоторые изменения. Легче ли стало вам работать?

— Знаете, время позволяет уточнить отдельные оценки, в том числе и мои собственные. Что такое самостоятельность? Это прежде всего способность принять коренное решение, вытекающее из логики событий, затем — умение отстоять его, а в дальнейшем, если оно вдруг оказалось ошибочным, — честная готовность не уходить от ответственности. Всего этого нас, директоров совхозов Асиновского района, насколько я понимаю ситуацию, и раньше никто не лишал. Другое дело, что порой приходилось тратить драгоценное время на всякого рода допозволения, согласования, уступки, утряски и т. д. Такой подход, естественно, раздражал. Но тут, должен заметить, многое зависело от личности самого директора, от того, если хотите, насколько он тверд или уступчив, гибок или прямолинеен. В общем, всякое бывало... Что касается нынешней ситуации, я имею в виду саму организацию совхозного производства, не замечал. Разве что острей становится проблема снабжения. Но и к этому я подготавливал себя заранее: расчета на легкую жизнь не было.

— Вы сказали: личность самого директора. Уж вы, Петр Афанасьевич, уступчивым никак не назовешь. Это знает все, кому приходится иметь с вами дело. Возможно, именно поэтому, продолжая, что называется, гулять свою линию, вы просто не придаете особого значения изменениям? А ведь они есть. Вы не раз при водводились к случаю протестовали по поводу узаконенных в прошлом, весьма крупных отчислений в агропром. Вы не имели возможности проконтролировать, куда эти суммы исчезают.

— А как себя может чувствовать директор, зная, что аж 20 процентов прибыли «уплывает» в малоизвестном направлении? Эти отчисления отравляли жизнь не только мне. Как, спрашивается, я мог объяснить подобную анацию рядовому труженнику совхоза, которому судьба хозяйства доверена? Да, теперь мы на районном совете договорились о возможности отчисления целевого назначения. Разумеется, с соответствующей подотчетностью. Ну и поскольку я вхожу в областной совет агропрома, думаю и на том уровне жестко отстаивать эти позиции. Так что эти изменения вводят дело в совершенно естественное, нормальное русло. Нечему здесь восторгаться.

Снажу просто: надо наконец понять, что у директоров совхоза, вообще у руководителей, если уж он взял на себя такую ношу, должна быть голова на плечах. Ее ничем другим

не заменишь. Поэтому я в недоумении, когда слышу или читаю, что потихоньку разгораются дебаты: дескать, энную часть начальников полезно избирать, другую — назначать. Да разве в этом суть? Надо создать такие экономические, социальные, политические условия, когда руководитель, видя, что ничего путного у него не получится, сам подает в отставку. А на смену ему пусть придет более деятельный. Но опять-таки не благодаря какому-то механизму, сугубо выборному или по указке свыше. По естественному отбору.

— К вопросу о деятельных. Не кажется ли вам, Петр Афанасьевич, что при «урезании» аппарата РАПО многие директора вашего района в горячности упустили из виду именно эту сторону дела? Настолько безжалостным оказался по отношению к управленцам тезис «дирмощества», что некоторые, очень узкие по натуре специалисты, не дожидаясь переноса, подали заявления. Так, оказались безработными признанные знатоки своего дела — зоотехник Сафилов, агроном Павлов. Неужто это тоже — в нормальном русле?

— К сожалению, обстановка в ту пору складывалась так, что лично я не имел возможности вынуждены вступить в проблему. Перебег, пожалуй, случился. Я думаю, обе «противоборствующие» стороны не проявили выдержки. Однако ж и этот случай подтверждает мысль: у нас пока что нет объективной, реальной «среды выживания» умного, толкового, плохого сейчас, когда «целившие» специалисты управленческого аппарата круто переориентированы на роль разработчиков и советчиков. Оставаться должны те, у кого есть голова на плечах. Я готов повторить это и доказывать где угодно.

— Вам, Петр Афанасьевич, как кандидату в народные депутаты РСФСР, на предстоящих выборах будет противостоять очень серьезный «противник» — первый секретарь обкома партии Виктор Ильич Зоркальцев. Как вы оцениваете свои шансы?

— Менее всего рассчитываю на случайность или какое-то везение. Встречи с избирателями, выработка программы — большая, ответственная работа. Что и могу сказать народу? Если окажется волей избирателей депутатом российского парламента, то — именно как практик сельского производства, экономист по образованию — постараюсь участвовать в деятельности соответствующей комиссии, воздействовать на углубленное формирование экономических законов, по-истине способных поднять село. Экономический! Их по сути для нас, сельян, нет. До каких пор, например, будем ограничиваться констатацией хвоста в дефиците? Без коренного решения этой проблемы ничего не изменится — это давно ясно. Но ведь незаметно, чтобы предпринимались серьезные попытки изменить положение. Более того, с каждым днем ситуация ухудшается. В этой связи всякие рассуждения о региональном хозяйстве лишь выявляют уровень эрудированности какого-либо докладчика или автора солидной статьи, не более того.

По итогам прошлого года наш совхоз получил 4,5 миллиона рублей прибыли. Хорошо? Не могу ответить однозначно. Мало того, что цены «скачут», так ведь и купить, скажем, для строительства почти ничего не можем. Проблема? Еще какая. Или такой момент. Вступил в действие налог на превышение расходов фонда заработной платы. Идеолог, скажем так, этой меры академик Абалтин уверен, что таким образом можно притормозить несоразданный рост заработной платы. Подчеркнув — не соразданный. А если он оправдан? Если высокорентабельное хозяйство может и должно самостоятельно регулировать размеры зарплат? Опыт, как видим, сработал некий «общий знаменатель». К тому же я уверен, что вступит в действие и негласный фактор: заморозив зарплату, пусть даже вынужденное, может вызвать падение производительности труда. За горюхан судить не берусь, а психологию сельдяна знаю... Так и кажется, что порой действительно судьбоносные для села решения принимают люди, забывавшие, и не имеющие земли.

Эти мысли и многие другие, конкретно связанные с возможностями возрождения села, несусь избирателям. Пусть люди думают, оценивают, делают свой выбор.

— Ваше отношение к проекту Закона о земле?

— Он предусматривает многообразие форм ее использования, хотя и не лишена определенности некоторых формулировок, что, по моему, недопустимо в столь значительном документе. Что ж, пусть поспорят различные хозяйственные подходы, лишь бы стране пошло на пользу... И все-таки у меня вызывают недоумение призывы некоторых публицистов «раздать землю крестьянам». Раздать землю? По-восточному? Ну, допустим, раздали. Что дальше? Неужели кто-то всерьез предполагает, будто механизмы, машины, сыба, продукция, многое другое, без чего не обойтись, — все наладится само собой, из стенок превратится в нечто... Опять же земля земле рознь. Сравнить разве кубанскую и нашу? В тех богатых краях наверняка найдется много охотников взять землю — доход сам, можно сказать, пойдет. И, если провозгласить, как минимум, расделение — внутри одного и того же класса крестьянства. Это будет не просто деление на бедных и богатых, это — быстрое разрушение того, что есть.

Да, сейчас трудно, всем трудно, но это не повод, чтобы не видеть, что и успехи есть, и потенциал совхозов и колхозов далеко не исчерпан. Крушить — не строить, для этого много ума не надо.

К слову, о резервах. Гремела когда-то слава томских льноводов. Теперь площади почти к нулю свелись. А в нашем совхозе льноводство давно возродило доходную отрасль. Трудоемкая, все верно. Зато уже получаем по тысяче рублей чистой прибыли с каждого из 200 гектаров. Я и это отношу к многообразию.

— Что вас больше всего по-человечески тревожит?

— Нам могут погубить необходимые решения. Взвешенность и еще раз взвешенность. Во что бы то ни стало.

В. КАВЕЛЕН,
заведующий отделом производственной
работы и заработной платы обкомпрофа,
Н. КОРОЛЕВА,
инструктор пресс-центра обкомпрофа.

Вагонам — зеленый свет

ШТРАФНЫЕ «ПОДАРКИ»

Ряд руководителей томских предприятий продолжают «штрафные» игры (областная газета, 30 января 1990 года). Даже введенные штрафы в пятикратном размере за сверхнормативный простой вагонов не стали рычагом для улучшения работы на подъездных путях. Газета уже сообщала, что по итогам 1989 года два миллиона 318 тысяч рублей выброшены на штрафы, называла руководителей, транжирящих средства, заработанные коллективами. И нынче тараромная фабрика объединя

ния хлебобулочных в январе каждый из 15 вагонов на подъездном пути продержала по 47 часов при норме... 3 часа. По-прежнему не избавились от простоев в Томскмолдвояпроме (начальник В. Т. Кулагин). В январе 92 вагона разгружались по 20 часов при норме 9. Штрафной «подарок» за месяц — 16 тысяч рублей.

Плохо стали работать Томский лесопромышленный комбинат (директор Г. И. Ощепков). Из 1.186 вагонов в январе каждый стоял сверх

нормы 7,5 часа (штраф — 40,6 тысячи рублей). По-прежнему несет ущерб коллектив объединения «Сибэлектромотор» (генеральный директор В. П. Субботин). 250 вагонов стояли здесь под грузовыми операциями по 22 часа при норме 6. Только в январе штрафы составили 33 тысячи рублей. Хлебкомбинат (директор А. Я. Годан) побил «рекорд» по безхозяйственности. В январе здесь в среднем каждый вагон стоял под разгрузкой по 67 часов!

А что изменилось в самом крупном, технически хорошо вооруженном объединении «Томский нефтехимический комбинат» (генеральный директор Г. П. Хандорин)? Мы уже сообщали, что за сверхнормативный простой вагонов в прошлом году комбинат заплатил штрафов 1 миллион 238 тысяч рублей. Однако в январе снова произошло ухудшение: 1.612 вагонов стояли под грузовыми операциями по 28 часов при норме 20. В январе выброшены на штрафы 108 тысяч рублей. Что же будет за год? Мы обязаны еще раз

напомнить, что постановлением Совета Министров 15 января за сверхнормативный простой вагонов штраф установлен в пятикратном размере. «Игра» станет слишком дорогостоящей. Пора ее кончать. На железных дорогах страны не хватает вагонов для перевозки производимой продукции, топлива, сырья и даже товаров, закупленных по импорту.

Долг каждого коллектива — гарантировать нормы обработки вагонов и своевременно передавать их железной дороге.

А. КОНОВЛОВ,
нештатный инспектор
городского комитета народного контроля.

В облизполкоме

Комиссия приступила к работе

6 февраля состоялась заседание комиссии по социальной справедливости, образованной Областным Советом народных депутатов на XII сессии 23 января 1990 года.

Председатель комиссии избран Сергей Иванович Зудов, председатель обкома профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов, заместителем председателя комиссии Иван Андреевич Привалович, председатель Томского городского совета

в ведение Томского гордревотдела для использования ее в качестве больницы для взрослых с прикрепленным населением прилегающей территории г. Томска.

Комиссия рекомендует из ранее прикрепленного контингента оставить на обслуживании инвалидов и участников Великой Отечественной войны и медалью за доблестный труд в годы войны.

Комиссия по социальной справедливости рассмотрела также ряд вопросов, связанных с улучшением медицинского обслуживания ветеранов войны и труда, и, в частности, выдано пожелание об организации для этой категории заслуженных людей специального отделения в областной клинической больнице.

Профсоюзам до всего есть дело

ОТВЕТ НА РЕПЛИКУ

В октябре прошлого года президиум обкомпрофа обсудил вопрос «Об организации контроля профсоюзов за деятельностью кооперативов в области». При его подготовке была подробно изучена работа многих кооперативов. Оценивая в целом положительно деятельность большинства из них, президиум отметил и негативные тенденции в этом движении. О чем и было рассказано в статье «Кооперативы: захлестнет ли стихия?», опубликованной в газете «Красное знамя» 22 декабря 1989 года.

Вскоре на эту публикацию в газете появилась реплика за подписью В. Дятлева, начальника обкомуправления. «Куда вы силы приложите?». В ней автор, на наш взгляд, демонстрирует не только, мягоко

вопрос, давно устаревшие взгляды на то, что такое профсоюз и чем они должны заниматься, но и не совсем корректный тон.

Сегодня уже нельзя не заметить, что позиция профсоюзов по различным вопросам стала намного тверже. Ведь именно профсоюзы, и точнее ВЦСПС, заострили ситуацию и в отношении деятельности кооперативов. То, что профсоюзы по многим проблемам стали иметь свое собственное суждение, и смутило автора реплики В. Дятлева. Потому и посыпался окрик — чем можно заниматься профсоюзам, а чем нет.

Что касается кооперативов, то обкомпрофа вовсе не собирался заниматься их перерегистрацией, как утверждает автор, а лишь высказал свою точку зрения на эту проблему. И уже вовсе не помышляли о том, чтобы командовать органами власти.

В. КАВЕЛЕН,
заведующий отделом производственной
работы и заработной платы обкомпрофа,
Н. КОРОЛЕВА,
инструктор пресс-центра обкомпрофа.



На пути обновления экономики

Итоги выполнения плана социального и экономического развития области за 1989 год

В истекшем году в экономике области продолжался переход на преимущественно экономические методы управления, широкое внедрение полного хозрасчета и самофинансирования. Осуществлялись меры, направленные на социальную переориентацию экономики. Достигнуты опережающие темпы прироста выпуска товаров потребления по сравнению со средствами производства.

Увеличены минимальные размеры пенсий. Расширяется применение новых форм хозяйствования. Промышленными предприятиями, перешедшими на арендный подряд, за 1989 год произведено товарной продукции на 35,7 млн. рублей, товаров народного потребления — на 17,1 млн. рублей, получено дохода 7,9 млн. рублей. Сельские арендаторы вырастили 517,9 тыс. центнеров зерна, что составило 11,1 процента от произведенного в области, и 33,5 тыс. центнеров картофеля, или 12,3 процента от областного урожая.

Вместе с тем в области не снижались напряженность в денежном обращении и на потребительском рынке. Договорные обязательства промышленностью области выполнены на 97,9 процента, при этом недооставлено продукции на 50,6 млн. рублей. В Томске значительно сократился ввод в действие жилья, детских дошкольных учреждений, больниц и поликлиник.

Основные показатели социально-экономического развития области за 1989 год характеризуются следующими данными:

Показатель	Фактически за 1989 год	1989 год в процентах к 1988 году
Производство товаров народного потребления (без алкогольных напитков) в розничных ценах (млн. руб.)	934,0	111,6
в том числе:		
продовольственных	323,7	108,0
непродовольственных	610,3	114,0
Ввод в действие:		
основных фондов (млн. руб.)	948,7	75,0
жилья домов (тыс. кв. м общей площади)	487,3	74,0
Капитальные вложения (млн. руб.)	1.303,3	99,9
Производство продукции сельского хозяйства (млн. руб.)	597,6	96,7
Перевозов грузов автотранспортом общего пользования (млн. т)	15,5	103,5
Пассажирооборот автотранспорта общего пользования (млн. пассажиро-километров)	1.509,5	102,0
Прибыль по народному хозяйству области (млн. руб.)	694,4	106,5
Численность рабочих и служащих (тыс. чел.)	458,1	99,0
Фонд оплаты труда по народному хозяйству (тыс. руб.)	1.615,8	107,0
Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служащих (руб.)	294	108,0
Среднемесячная оплата труда колхозников в общественном хозяйстве колхозов (руб.)	254	109,0
Розничный товароборот государственной и кооперативной торговли (млн. руб.)	1.397,1	109,0
Платные услуги населению (млн. руб.)	160,9	111,7

На 1 декабря 1989 года прибыль, полученная хозяйством области, составила 694,4 миллиона рублей. Фактический темп роста к уровню прошлого года составил 106,5 процента. Получена сверхплановая прибыль 83 миллиона рублей. Однако существенная часть этого прироста обусловлена необоснованным ростом цен. Почти каждое третье промышленное предприятие и строительная организация не выполнили план по финансовым результатам, в том числе 11 процентов допустили убытки в сумме 4,9 миллиона рублей.

СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Численность населения области на 1 января 1990 года составила 1,011 тысяч человек, за год она возросла на 9,6 тысяч человек, или на один процент. Темп прироста населения за истекший год сохранился на уровне предыдущих 10 лет, однако этот темп в прошедшем году обеспечен в основном за счет механического прироста населения, который увеличился на одну треть. За счет уменьшения числа рождающихся коэффициент рождаемости за 1989 год сократился с 17 рождающихся до 15,2 на 1,000 человек. При этом коэффициент по городскому населению снизился с 16,1 до 14,2, а по сельскому с 19 рождающихся до 17,6 на 1,000 человек.

Занятость населения. В народном хозяйстве области численность рабочих и служащих составила 458 тысяч человек и снизилась по сравнению с 1988 годом на 5 тысяч человек, или на 1 процент. При этом произошло перераспределение численности из отраслей материального производства в отрасли непроизводственной сферы. Так, в отраслях материального производства численность снизилась на 3 процента, а в непроизводственной сфере увеличилась на 3,7 процента. В 1989 году численность занятых в кооперативах по производству товаров и услуг составила 6,7 тысячи человек. Ими выработано продукции (оказано услуг) на 85,8 млн. рублей, в том числе реализовано населению на 37 млн. рублей, что составляет 2,4 процента в общем объеме розничного товарооборота и платных услуг. В производстве товаров народного потребления осуществляют свою деятельность 8 процентов кооперативов, в сфере бытового обслуживания — 16, в строительных кооперативах — 32 процента.

Ухудшилась трудовая дисциплина на промышленных предприятиях и в строительных организациях. Потери рабочего времени в промышленности и строительстве возросли соответственно на 10 и 39 процентов и составили 42,7 и 103,1 тысячи человеко-дней. Это равнозначно ежедневному отсутствию на рабочих местах свыше 600 человек.

Доходы населения. В 1989 году среднемесячная денежная заработная плата составила 294 рубля против 272 рублей в 1988 году и увеличилась на 8 процентов.

По предварительным данным, денежные доходы населения увеличились по сравнению с предыдущим годом на 229,9 миллиона рублей, или на 10 процентов. Среднемесячный темп прироста денежных доходов в 1,3 раза опережает прирост их расходов.

В 1989 году прирост владения населением в Сбергосударственный банк составил 161,6 миллиона рублей.

По данным обследования 99 семейных бюджетов, среднедушевой совокупный доход рабочих и служащих промышленности составил 205 рублей в месяц и увеличился по сравнению с прошлым годом на 12 процентов.

Денежные расходы семей на питание увеличились на 1 процент, на непродовольственные товары — на 19 процентов.

На начало 1990 года численность пенсионеров достигла 173,5 тысячи человек. С 1 октября 1989 года минимальный размер пенсии по возрасту увеличен до 70 рублей в месяц, что позволило улучшить материальное положение 31 тысячи пенсионеров. Устранены различия в пенсионном обеспечении трудящихся города и деревни.

Товаров народного потребления произведено на 934 миллиона рублей (в розничных ценах), что на 97 миллионов рублей, или на 11,8 процента, больше, чем за предыдущий год. Увеличилось на 20 процентов производство изделий легкой промышленности улучшенного качества, реализуемых по договорным ценам, удельный вес их в общем выпуске изделий легкой промышленности составил 37 процентов.

Производство товаров народного потребления характеризуется следующими данными (в розничных ценах):

Товары народного потребления	Фактически за 1989 год	Процент выполнения плана	1989 год в процентах к 1988 году
Всего	934	105	111,6
в том числе:			
продовольственные товары	324	108	108
непродовольственные товары	610	103	114
из них товары легкой промышленности	52	107	113

Производство отдельных видов пищевой продукции в 1989 году характеризуется следующими данными:

Виды пищевой продукции	Фактически за 1989 год	Процент выполнения плана	1989 год в процентах к 1988 году
Улов рыбы (т)	2.315	66	79
Мясо, включая субпродукты			
I категории, мясо птицы (т)	37.772	100,2	99
Колбасные изделия (т)	11.160	102	107
Животное масло (т)	7.589	110	106
Цельномолочная продукция			
в пересчете на молоко (т)	132.417	106	103
Сыры жирные (т)	1.522	113	115
Кондитерские изделия (т)	24.542	99,6	108
Консервы (тыс. усл. банок)	4.335	115	120
Безалкогольные напитки (тыс. дал)	2.197	101	117
Майонез (т)	2.500	100	125

В области в истекшем году сократилось производство мяса, не выполнено плановое задание производства кондитерских изделий.

Выполнение заданий по производству отдельных непродовольственных товаров составило:

Виды непродовольственных товаров	Фактически за 1989 год	Процент выполнения задания	1989 год в процентах к 1988 году
Мебель (в розничных ценах, тыс. руб.)	25.376	112	121
Карандаши в древесной оболочке (млн. штук)	280,5	100,2	99,5
Спички (тыс. усл. ящиков)	690	101	99,8
Игрушки электрифицированные (в розничных ценах, тыс. руб.)	118	88	174
Лыжи (тыс. пар)	127,1	98	95
Садово-огородный ручной и механизированный инструмент и инвентарь (тыс. руб.)	383	128	103
Электроутюги (тыс. штук)	87,8	35	64
Электровафельницы (тыс. штук)	37,9	84	111
Швейные изделия (в оптовых ценах, тыс. руб.)	31.473	109	111
Резиновая обувь (тыс. пар)	25.629	100,2	105
Обувь спортивная (тыс. пар)	4.787	106	118
Кожаная обувь (тыс. пар)	706	100,9	115
Детская обувь (тыс. пар)	151	100,7	116
Валенная обувь (тыс. пар)	184	114	111
Верхний трикотаж (тыс. штук)	751	100,1	107
Верхний трикотаж для детей (тыс. штук)	568	105	107
Чулочно-носочные изделия (тыс. пар)	49	163	96

Производственным объединением «Сибэлектромотор» не выполнено плановое задание по производству вафельниц, электроутюгов.

РОЗНИЧНЫЙ ТОВАРОБОРОТ И ПЛАТНЫЕ УСЛУГИ

Общий объем розничного товарооборота государственной и кооперативной торговли, включая общественное питание, за 1989 год по области составил 1,397,1 млн. рублей и увеличился по сравнению с 1988 годом на 9 процентов, или на 117,8 миллиона рублей, из которых 28,6 миллиона рублей приходится на алкогольные напитки (рост продаж — 154 процента); 20 миллионов рублей — на продукцию кооперативов, индивидуальной трудовой деятельности; на 38,6 миллиона рублей товарооборот увеличился за счет роста средних розничных цен.

С начала текущей пятилетки общий объем товарооборота возрос на 28,1 процента.

Выполнение плана розничного товарооборота основными торговыми организациями следующее:

Организация	1989 год	1988 год
ВСЕГО по области	105,4	100,0
в том числе:		
Местные торги	104,0	100,0
Тресты столовых и контора общественного питания	102,1	100,0
Агропром	109,6	100,0
Томлесторг	102,8	100,0
Урс объединения «Томснефть»	104,6	100,0
Орсы Западно-Сибирского речного пароходства	107,2	100,0
ОПО «Формация»	100,1	100,0
Объединение «Томскоблкнига»	105,9	100,0
Облсоюзпечать	105,1	100,0
Облпотребсоюз	106,2	100,0

Организациями потребительской кооперации за 1989 год продано сельскохозяйственных продуктов по ценам кооперативной торговли на 44,5 миллиона рублей, или 36,3 процента к 1988 году.

Продажа отдельных товаров в государственной и кооперативной торговле за 1989 год, включая комиссионную торговлю, характеризуется следующими данными:

Товары	1989 год	1988 год
Хлебобулочные изделия (млн. руб.)	58,9	105,0
Мясо и птица (тыс. т)	27,6	94,8
Колбасные изделия и копчености всякие (тыс. т)	11,1	109,5
Консервы мясные (млн. усл. банок)	5,8	97,3
Рыба всякая (тыс. т)	9,2	92,9
Сельди (тыс. т)	1,0	76,3
Консервы рыбные (млн. усл. банок)	13,2	93,0
Цельномолочная продукция (млн. руб.)	34,4	104,6
Масло животное (тыс. т)	6,5	105,9
Масло растительное (тыс. т)	2,9	127,5
Маргарин и маргариновая продукция (тыс. т)	4,5	104,5
Сыр (тыс. т)	2,5	108,1
Яйца (млн. штук)	225,4	93,5
Сахар (тыс. т)	29,1	94,2
Кондитерские изделия (тыс. т)	18,1	92,4
Чай натуральный (тыс. т)	1,6	105,6

Товары	1989 год	1988 год
Соль (тыс. т)	9,1	119,2
Водка и ликеро-водочные изделия (тыс. дал)	185,3	3,2 р.
Вино (тыс. дал)	379,2	101,8
Коньяк (тыс. дал)	83,5	116,8
Шампанское (тыс. дал)	48,2	115,0
Пиво (тыс. дал)	578,6	116,3
Безалкогольные напитки (тыс. дал)	2.031,5	117,4
в том числе минеральные воды	124,5	116,2
Фруктовые соки (млн. усл. банок)	28,5	98,6
Овощные соки, включая томатный (млн. усл. банок)	8,5	134,1
Картофель (тыс. т)	18,2	61,3
Овощи (тыс. т)	48,7	87,3
Фрукты, цитрусовые, бахчевые (тыс. т)	46,5	93,4
Ткани (млн. руб.)	28	110,9
Одежда и белье (млн. руб.)	109,0	111,6
Трикотажные изделия (млн. руб.)	50,9	101,7
Чулочно-носочные изделия (млн. руб.)	14,2	106,5
Кожаная, текстильная и комбинированная обувь (млн. руб.)	48,1	107,6
Мыло и синтетические моющие средства (млн. руб.)	10,1	118,9
Мебель (млн. руб.)	40,5	113,3
Часы (тыс. шт.)	261,3	106,7
Холодильники и морозильники (тыс. шт.)	19,2	98,1
Стиральные машины бытовые (тыс. шт.)	32,4	94,2
Электропылесосы бытовые (тыс. шт.)	22,2	139,8
Электроутюги (тыс. шт.)	69,3	110,2
Велосипеды и модели (тыс. шт.)	19,0	96,6
Мотоциклы и мотороллеры (тыс. шт.)	8,9	99,8
Легковые автомобили (тыс. шт.)	7,6	97,6
Радиоприемные устройства (тыс. шт.)	31,0	107,9
Телевизоры (тыс. шт.)	37,1	97,1
Магнитофоны (тыс. шт.)	26,1	99,2
Пианино и рояли (шт.)	281	81,9
Фотоаппараты (тыс. шт.)	9,2	94,5
Киносьемочные любительские аппараты (тыс. шт.)	0,4	112,3
Швейные машины (тыс. шт.)	3,7	68,8
Изделия из хрусталя (млн. руб.)	3,4	110,5
Строительные материалы (тыс. руб.)	18,5	107,2

В 1989 году было продано продуктов питания на 626,6 миллиона рублей, что больше, чем в 1988 году, на 55,3 миллиона рублей, или на 9,7 процента. Возросла продажа колбасных изделий, хлебобулочных, мяса животного и растительного, чая, соли, цельномолочной продукции. Вместе с тем проблема обеспечения населения продовольственными товарами, особенно мясными продуктами, остается острой, спрос опережает предложение.

Допускаются перебои в снабжении картофелем, овощами, фруктами, реализация которых осуществляется в магазинах государственной торговли в основном по договорным ценам. В связи с чем продолжают расти цены колхозного рынка на сельскохозяйственную продукцию. Средние цены на колхозном рынке в 1989 году возросли на 7 процентов, в том числе на картофель — на 1,5 раза, овощи — на 11 процентов, говядину — на 22 процента, свинину — на 11 процентов, молочные продукты — на 6 процентов.

Положение с обеспечением розничного товарооборота товарными ресурсами усугубилось в прошедшем году крайне неравномерной поставкой продуктов питания в торговлю.

Так, план поставки по рыночному фонду по мясу и мясoproдуктам выполнен на 98 процентов, жиру пищевому — 48 процентов, маргариновой продукции — 71 процент, кондитерским изделиями — 95 процентов, плодово-овощным консервам — 76 процентов, чаю — 93 процента.

Непродовольственных товаров продано в 1989 году на 770,5 миллиона рублей, что больше предыдущего года на 82,5 миллиона рублей, или на 8,8 процента.

Возросла продажа по таким товарным группам, как: одежда и белье (111,6 процента), ткани (110,9 процента), обувь (107,6 процента), мебель (113,3 процента), строительные материалы (107,2 процента). Однако сохраняется дефицит на многие предметы гардероба: пальто, плащи, мужские хлопчатобумажные носки, женские и детские колготки. Не удовлетворен спрос на многие виды электротехнической техники, теле-, радио- и фотоаппаратуры, мебели, посуды, парфюмерно-косметической продукции, школьных тетрадей, табачных изделий и других товаров.

Несколько улучшилось положение с синтетическими моющими средствами, туалетным и хозяйственным мылом, их соответственно поступило в торговлю области в сравнении с 1988 годом 110, 126, 173 процента.

В минувшем году населению области реализовано платных услуг на 160,8 миллиона рублей, что на 16,8 миллиона рублей превышает уровень предыдущего отчетного года. Сложившийся план выполнен на 101,9 процента. Вместе с тем предприятия Верхнетомского, Зырянского, Тегульдского, Томского районов, г. Кедрового и Кировского района г. Томска не выполнили план реализации платных услуг населению. Населению этих территорий недодано платных услуг на 1,2 млн. рублей.

На одного жителя области реализовано платных услуг в среднем на 183,8 рубля, что на 21 процент ниже общесоюзного показателя (233 рубля).

В общем объеме платных услуг по-прежнему значительную долю занимают услуги физкультуры и спорта (0,4 процента), здравоохранения (1 процент), а выполненные планы по ним составляет соответственно 43 и 56 процентов. Не обеспечено выполнение плана также по услугам дошкольных учреждений, жилищного хозяйства, туристско-экскурсионным услугам, услугам культуры. План по услугам пассажирского транспорта выполнен лишь на 93,8, хотя в общем объеме услуг на них приходится 18 процентов.

На 54,1 миллиона рублей реализовано бытовых услуг. Это на 4,8 миллиона рублей, или на 9,4 процента, больше, чем в 1988 году.

Однако спрос населения на ремонтно-строительные работы, ремонт сложной бытовой техники и индивидуального автотранспорта, изготовление мебели по-прежнему значительно опережает возможности бытовых предприятий. При этом 10,5 процента бытовых услуг выполнено по заказам учреждений и предприятий.

ЖИЛИЩНО И СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

В 1989 году использовано более 330 миллионов рублей капитальных вложений на строительство жилых домов и объектов социально-культурного назначения.

Их доля в общем объеме капитальных вложений по народному хозяйству области составляет 25 процентов против 24 процентов в 1988 году. За прошедший год в эксплуатацию введено 467,3 тысячи квадратных метров общей площади жилых домов. При этом следует отметить, что впервые за последние годы в области не введено в эксплуатацию в 1988 году и допущено снижение квадратных метров общей площади.

Наибольшее отставание в выполнении годовой программы допущено городами Томск, Кедровый и Александровским районам.

По предварительным данным, в 1989 году ввод в эксплуатацию индивидуальных жилых домов составил 8,7 тысячи квадратных метров, или 32 процента от годового задания.

По расчетным данным, жилищный фонд области на конец 1989 года составил 14,7 миллиона квадратных

метров общей площади, в том числе индивидуальный 2,6 миллиона квадратных метров. Ожидаемая обеспеченность населения общей площадью 14,7 квадратных метра, жилой — 9,6 квадратных метра при темпе роста к данным 1988 года по общей площади 102,8, по жилой — 103,2 процента.

За счет всех источников финансирования построено общеобразовательных школ на 9,750 учебных мест. Годовой план выполнен, большинство школ сдано к началу учебного года. Детских дошкольных учреждений сдано в эксплуатацию на 1,915 мест, это на 325 мест меньше, чем в предыдущем году. План по вводу в эксплуатацию дошкольных учреждений выполнен на 86 процентов. Не выполнены годовое задание по вводу дошкольных учреждений ТПО «Томлеспром», инженерно-строительный институт, укс горисполкома, объединение «Томлестропром» и объединение «Агропромстрой».

Не выполнен план по вводу в эксплуатацию профессионально-технических учебных заведений, больниц и амбулаторно-поликлинических учреждений.

Уском облсплокомма не введены в эксплуатацию инфекционный корпус на 50 койек в с. Зырянском и пусковой комплекс на 240 койек областной клинической больницы.

Не выполнены планы по увеличению мест в детских домах и домах-интернатах для престарелых и инвалидов.

НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

В учебных заведениях области обучаются 216,8 тысячи человек.

Как и в прошлом учебном году, во вторую смену обучается каждый четвертый учащийся. Около 2,4 тысячи школьников занимаются в третьей смене. По программе первого класса в школах и дошкольных учреждениях обучается 3,7 тысячи детей-шестилеток.

В постоянных дошкольных учреждениях воспитывается 70,6 тысячи детей. Вместе с тем потребность населения в дошкольных учреждениях не удовлетворена. Около 11 тысяч детей нуждаются в устройстве в детские сады и ясли-сады.

В высшие учебные заведения на дневное отделение принято 7 тысяч человек и в средние специальные учебные заведения — 4 тысячи человек, что соответственно на 4 и 9 процентов меньше, чем в 1988 году. Численность студентов составляет 43,6 тысячи человек, а учащихся средних специальных учебных заведений — 17,5 тысячи человек. Численность учащихся, принятых в профессионально-технические училища, составила 10,9 тысячи человек, что на 4 процента меньше, чем в 1988 году.

Работали 522 массовые библиотеки с книжным фондом около 7,470 тысяч экземпляров.

Обеспеченность населения клубными учреждениями на протяжении последних лет не меняется.

Посещаемость киносеансов сократилась на 15 процентов. Снижается численность зрителей и в профессиональных театрах.

ОХРАНА ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ

К концу года кооперативный фонд области составил 14,610, что на 350 койек, или на 2,5 процента, больше, чем в 1988 году. В 1989 году в области работало 5,8 тысячи врачей и 10,9 тысячи средних медицинских работников, что соответственно на 3,6 и на 2,8 процента больше, чем в предыдущем году. Однако уровень медицинского обслуживания практически не улучшился из-за дефицита лекарств, шприцев одноразового применения, отсутствия современной аппаратуры, низкой благоустроенности помещений больниц.

Значительно недоиспользованы лимиты капитальных вложений на строительство объектов по охране атмосферного воздуха (38,4 процента), охране и рациональному

На пути обновления экономики

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

В агропромышленном комплексе 7,6 тысячи тонн овощей было выращено в промышленных тепличных хозяйствах с использованием биологических средств защиты растений.

Задачи научно-технических программ успешно выполнялись в Институте химии нефти, Республиканском инженерно-техническом центре, Институте физики прочности и материаловедения, НИИПМ при ТГУ. Состояние материально-технической оснащенности науки остается неудовлетворительным. Так, доля машин и оборудования в возрасте 11—20 лет составляет свыше 30 тысяч рублей за единицу, тогда как в среднем по стране превышает высшие мировые достижения, составляя 0,2 процента, соответствует высшему мировому уровню — 3,8 процента. Собственными опытами и экспериментальными подразделениями располагают 52,6 процента научно-исследовательских организаций. Уровень использования опытных баз составляет 32,7 процента. Научно-исследовательские организации области располагаются в 147 зданиях и лишь 44 специально спроектированных и построенных под конкретные научные коллективы.

В 1989 году за счет снижения норм расхода топливно-энергетических ресурсов было сэкономлено 13,4 тысячи тонн условного топлива, 27,7 миллиона кВт-час электрической и 197,1 тысячи гигакалорий тепловой энергии. В общем объеме экономии преобладают тепловая энергия, полученная от внедрения ортехмероприятий, направленных на ресурсосбережение. Вместе с тем за год в результате мероприятий по модернизации оборудования и нарушению режима эксплуатации был допущен перерасход 0,3 тысячи тонн условного топлива, 4,1 миллиона кВт-час электроэнергии и 5,5 тысячи гигакалорий теплотенергии.

Использовано 78,1 тысячи гигакалорий вторичных тепловых ресурсов, при этом условная экономия топлива составила 12,8 тыс. тонн условного топлива.

На крупных машиностроительных предприятиях от снижения норм расхода металла на 1 миллион рублей сэкономлено около 10 тысяч тонн проката черных и цветных металлов, труб, литья. Только по прокату черных металлов экономия от внедрения ортехмероприятий составляет свыше 50 процентов, по всем остальным видам металла и труб экономия получена главным образом за счет изменения структуры производства продукции и ее цен.

Потери металла от брака составили 1,1 тысячи тонн. Улучшилось использование на предприятиях таких видов вторичного сырья, как стеклобой, древесные и полимерные отходы.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

В 1989 году промышленностью области договорные обязательства по поставкам продукции в соответствии с государственным заказом и по прямым заказам выполнены на 97,9 процента. Нарушили договорную дисциплину 41,2 процента предприятий, или не поставлено продукции на 50,8 миллиона рублей (в 1988 году было не поставлено продукции на 48,7 миллиона рублей), из них более чем на 20 миллионов рублей не поставлено продукции предприятиями химико-лесного комплекса, 16 миллионов рублей — машиностроительного комплекса, 4,7 миллионов рублей — агропромышленного комплекса. Прирост промышленного производства в целом за год составил 2,6 процента.

За 1989 год снабженческо-сбытовыми организациями в порядке отовой торговли реализовано продукции производственно-технического назначения на сумму 85,2 миллиона рублей. По сравнению с 1988 годом объем отовой торговли увеличился в 1,7 раза.

Промышленными предприятиями поставлено продукции в порядке свободной реализации на сумму 108,3 миллиона рублей. По сравнению с 1988 годом объем поставок в порядке свободной реализации увеличился почти в 16 раз. Треть часть общего объема таких поставок приходится на ТИХК.

Наблюдается опережающий прирост продукции группы «Б» — 8,1 процента, по сравнению с темпами прироста продукции группы «А» — 1 процент.

Выработка продукции на одного работающего возросла на 6,1 процента, вост прирост промышленной продукции получен за счет роста производительности труда при абсолютном сокращении численности работающих.

Данные о работе промышленности по районам области приведены ниже:

Район	Выполнение договорных обязательств по поставкам продукции	Не поставлено продукции	Доля предприятий, не поставивших продукцию (процента)	Фактические темпы прироста
Город Томск	98,1	28,6	42	2,7
Ленинский	98,1	8,5	41	3,8
Кировский	97,8	8,3	50	6,2
Советский	97,0	6,0	50	1,0
Октябрьский	98,8	5,8	33	0,2
Город Стрежевой	100,0	—	—	2,0
Александровский	93,3	0,5	25	-2,0
Асиновский	95,7	4,6	31	3,9
Вакварский	99,7	0,03	16	1,9
Верхнекетский	94,9	2,4	62	-0,2
Зырянский	99,0	0,04	50	8,6
Кожениковский	84,3	2,7	25	-8,7
Каргасокский	96,7	0,9	62	-3,9
Колпашевский	96,1	2,8	49	-4,4
Кривошеинский	95,8	0,8	20	2,9
Молчановский	93,8	3,5	86	-3,1
Парбельский	92,0	1,1	50	-10,9
Первомайский	95,5	1,1	83	9,9
Тегульдский	93,7	0,5	25	8,6
Томский	99,3	0,7	25	10,0
Чаянский	99,4	0,1	50	4,4
Шегарский	100,0	—	—	7,8

Работа народнохозяйственных комплексов характеризуется следующими данными (в процентах):

Комплекс	Выполнение договорных обязательств по поставкам продукции	Не поставлено продукции	Доля предприятий, не поставивших продукцию (процента)	Фактические темпы прироста
Топливо - энергетический комплекс	100,0	—	—	2,2
ПО «Томскэнерго»	—	—	—	343,6
Объединение «Томскнефть»	100,0	—	—	107,2
Машиностроительный комплекс	97,6	67	106,5	5,4
Объединение «Сибкабель»	97,2	67	105,9	5,7
Объединение «Сибэлектромотор»	96,4	100	82,3	6,4
Электротракторный завод	100,0	—	—	112,4
Объединение «Контур»	100,0	—	—	104,4
Манометровый завод	99,8	100	113,5	2,7
Электромеханический завод имени В. В. Вахрушева	97,9	100	124,4	10,7
Завод режущих инструментов	86,1	100	127,9	2,7
Подшипниковый завод	97,2	100	162,5	3,8
Химико-лесной комплекс	96,9	55	118,9	2,0
ПО «Нефтехимический комбинат»	99,4	100	119,0	2,5
Объединение «Томскпром»	93,8	67	112,9	—

Предприятие	100,0	—	131,6	5,6	15,0
Завод резиновой обуви	100,0	—	131,6	5,6	15,0
Управление лесного хозяйства	95,6	37	93,6	2,7	2,7
Агропромышленный комплекс	98,4	17	118,1	1,3	4,8
Облагропром	99,9	15	126,3	5,1	8,5
Объединение рыбной промышленности	87,3	100	14,6	-13,3	-10,0
Объединение хлебопродуктов	97,1	17	107,8	-5,0	6,1
ПО «Томскхлебпром»	100,0	—	101,2	3,3	4,6
Строительный комплекс	95,6	40	109,9	2,6	6,6
ТСО «Томскстрой»	94,8	25	88,1	0,5	-3,6
Объединение «Томскстройматериалы»	97,0	100	158,2	6,5	13,2
ПО «Томсклестопром»	96,0	67	104,4	-2,4	-2,4
ПО «Томсклест-пром»	100,0	—	128,2	9,6	13,7
Легкая промышленность	99,1	20	132,2	7,3	10,5

Предприятиями топливно-энергетического комплекса выполнены основные экономические показатели. Сверх плана добыто 63,3 тысячи тонн нефти, 20,8 миллиона кубических метров газа.

В связи с недостатками в обеспечении сырьем, материалами, комплектующими изделиями по большому числу учитываемых позиций продукции машиностроительного комплекса не выполнено плановое задание и снижен объем производства против 1988 года.

Предприятиями химико-лесного комплекса не поставлено потребителям 35,4 тысячи тонн метанола, 17,9 тысячи тонн карбамидных смол, 92,7 тысячи кубических метров пиломатериалов.

Предприятия строительного комплекса сумели в IV квартале ликвидировать отставание по производству кирпича строительного и дали дополнительно к плану 1,7 миллиона штук; при росте объемов производства сборных железобетонных конструкций и деталей против 1988 года на 1,3 процента плановое задание не выполнено, недодаю 42,6 тысячи кубических метров.

Производство важнейших видов промышленной продукции характеризуется следующими данными:

Вид продукции	Фактически за 1989 год		Процент выполнения задания	1989 год в % к 1988 году
	Фактически за 1989 год	Процент выполнения задания		
Нефть (включая газовый конденсат, тыс. т)	14,863,3	100,4	102	
Газ (млн. куб. м)	355,8	106	99,9	
Электрогенераторы переменного тока с высотой оси вращения 63—450 мм (тыс. штук)	472,3	89	91	
Электрогенераторы малой мощности (тыс. штук)	213,1	97	150	
Отбойные молотки (тыс. штук)	178,4	96	96	
Вентиляторы (тыс. штук)	33,0	98	102	
Приборы, средства автоматизации и запчасти к ним (тыс. руб.)	56,655	99	99,1	
Металлооборудование (тыс. руб.)	57,087	98,9	99	
Металлорежущий инструмент (тыс. руб.)	31,547	103	98	
Числовые программные устройства (штуки)	4,332	109	109	
Электролампы осветительные (млн. штук)	128,2	103	99	
Эмальпровода и обмоточные провода (т)	21,757	99,3	103	
Полипропилен (тыс. т)	99,2	100,2	100,2	
Метанол (тыс. т)	644,6	95	102	
Карбамидные смолы (тыс. т)	142,1	89	106	
Формалин технический (тыс. т)	260,0	102	101	
Вывозка древесины (тыс. куб. м)	7,648,7	102	98	
Пиломатериалы (тыс. куб. м)	1,537,6	94	95	
Кирпич строительный (млн. штук усл. кирпича)	266,2	100,6	105	
Сборные железобетонные конструкции и детали (тыс. куб. м)	478	92	101	
Древесноволокнистые плиты (тыс. кв. м)	21,713	102	100,8	
Древесностружечные плиты (тыс. куб. м)	101,7	102	105	

АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС

Валовая продукция сельского хозяйства по сравнению с 1988 годом сократилась на 20,7 миллиона рублей, или на 3,4 процента. Продукция животноводства возросла на 7,6 миллиона рублей, или на 1,8 процента; растениеводства — сократилась на 28,3 миллиона рублей, или на 14,5 процента. В целом за истекшие четыре года пятилетия среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства увеличился по сравнению с предыдущей пятилеткой на 16,3 процента.

Производительность труда в общественном сельском хозяйстве сократилась за год на 4,3 процента.

Прибыль колхозов и совхозов по всем видам деятельности за год составила 226,8 миллиона рублей, с рентабельностью 46 процентов. В прошлом году с убытком закончили два хозяйства.

Производство основных продуктов растениеводства во всех категориях хозяйств характеризуется следующими данными (тысяч тонн):

Вид продукции	В среднем за год		1989 г.	1988 г.
	1988 г.	1989 г.		
Все зерновые культуры:				
в первоначально - приходящем весе	456,0	530,6	565,1	473,3
Картофель	239,7	233,1	205,5	166,1
Овощи	68,6	62,2	61,9	49,9
Льноволокно	0,58	0,35	0,31	0,38
Урожайность зерновых культур в целом по области составила 15,4 центнера с гектара против 18,4 центнера в 1988 году. Почти во всех районах меньше, чем в предыдущем году, собрано зерна, картофеля, овощей.				
В результате уменьшения валового сбора овощей объем их закупок по сравнению с предыдущим годом сократился на 11,5 тысячи тонн, или на 29 процентов. Картофеля в 1989 году закуплено 20,9 тысячи тонн, что в 2 раза меньше, чем в 1988 году.				
Производство продуктов животноводства во всех категориях хозяйств характеризуется следующими данными:				

Вид продукции	В среднем за год		1989 г.	1988 г.
	1988 г.	1989 г.		
Мясо (в убойном весе) (тыс. т)	51,7	64,8	66,3	68,1
Молоко (тыс. т)	308,2	360,4	374,1	386,9
Яйца (млн. штук)	328,3	346,1	357,2	352,8
Шерсть (т)	146	148	133	141

В 1989 году снизился объем производства мяса в колхозах и совхозах Асиновского, Верхнекетского, Томского и Шегарского районов; молока — Каргасокского и Тегульдского районов.

Средний надой молока от одной коровы в колхозах и совхозах возвысился на 82 килограмма и составил 3,331 килограмма. Яйценоскость кур-несушек составила 235 штук против 246 в 1988 году.

Объемы государственных закупок продуктов животноводства характеризуются следующими данными:

Вид продукции	1988—1989 гг. в % к 1988 г.		1988 г.	1989 г.
	1988 г.	1989 г.		
Скот и птица (тыс. т живого веса)	66,8	70,6	70,7	
Молоко (тыс. т)	253,4	265,3	277,7	
Яйца (млн. штук)	278,4	287,4	280,8	
Шерсть (т)	33	32	30	

План закупок скота и птицы за 1989 год выполнен на 101 процент, молока — на 105, яиц — на 103 процента.

Значительные потери животноводческой продукции из-за большого падежа скота, яловости маточного поголовья. Поголовье продуктивного скота изменилось следующим образом:

Вид скота	Во всех категориях хозяйств		В том числе у населения	
	1988 г.	1989 г.	1988 г.	1989 г.
Крупный рогатый скот	352,9	350,3	76,9	81,4
в том числе коровы	129,0	132,0	37,3	38,7
Свиньи	253,0	271,0	91,4	97,0
Овцы и козы	62,9	70,2	62,9	70,1

Многие колхозы и совхозы области не обеспечили в полном объеме поголовье скота кормами на период зимовки. В 1989 году для общественного животноводства заготовлено на одну условную голову скота 19,5 центнера кормов на единицу грубых и сочных кормов против 23,8 центнера в 1988 году.

В истекшем году сельское хозяйство области получило меньше, чем в 1988 году, тракторов (на 418 штук), грузовых автомобилей, тракторных прицепов, экскаваторов и бульдозеров.

На развитие агропромышленного комплекса, включая перерабатывающие отрасли за счет всех источников финансирования, использовано 292 миллиона рублей, или 22 процента от общего объема по области.

Из общего объема средств, вложенных в агропромышленный комплекс, 69 процентов было направлено на строительство объектов производственного назначения. Построено жилья общей площадью 147,6 тысячи квадратных метров. План по вводу жилья выполнен. Выполнены планы по вводу в эксплуатацию общеобразовательных школ, дошкольных учреждений, клубов и домов культуры.

В колхозах и совхозах области введены в эксплуатацию помещения для крупного рогатого скота на 8,9 тысячи скотоместов; кормоцехов для животноводства на 600 тонн в сутки, сенохранилищ на 14,4 тысячи тонн и зернофуражных хранилищ на 39,7 тысячи тонн единовременного хранения, внутрихозяйственные автомобильные дороги протяженностью 166 километров и другие объекты. Построен Сергеевский карьер щебня на 135 тысяч кубических метров в год.

На развитие перерабатывающих отраслей агропромышленного комплекса использовано 17,9 миллиона рублей, или 6 процентов от общего объема.

В результате реконструкции на Томском мясокомбинате увеличилась мощность по выпуску пельменей на 6 тонн и 2 тонны колбет в смену. В городе Асино реконструирован колбасный цех мясокомбината с увеличением продукции на 4,8 тонны.

Существенная реконструкция с увеличением мощности проведена на кондитерском комбинате «Красная звезда», в молочном цехе в с. Пудине, цехе по приему молока в г. Асино.

На мелнотравное строительство использовано 18,6 миллиона рублей. Доля в объеме капитальных вложений на сельское хозяйство составляет 6,4 процента. План по освоению средств выполнен.

КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

В 1989 году в целом по области за счет всех источников финансирования освоено 1,303,3 миллиона рублей, введено в действие основных фондов на 948,7 миллиона рублей.

Доля собственных средств предприятий и организаций в общем объеме государственных капитальных вложений составила 51 процент против 42 в 1988 году.

Возрос объем капитальных вложений на техническое перевооружение и реконструкцию действующих предприятий. На эти цели в прошедшем году использовано 168 миллионов рублей, что на 18 процентов больше, чем в предыдущем году.

Государственными предприятиями и организациями освоено 1,255,8 миллиона рублей, или 99,2 процента лимита, в том числе финансируемых за счет бюджета 610,4 миллиона рублей (92 процента), собственных средств

предприятий 645,4 миллиона рублей (107 процентов). По сравнению с предыдущим годом объем государственных капитальных вложений возрос на 1,4 процента, в том числе собственные средства предприятий — на 22,6 процента.

В прошедшем году введены в эксплуатацию котлы на 320 тонн пара в час на ТЭЦ-3, высоковольтные линии электропередачи протяженностью 78,8 километра, 477 эксплуатационных и разведочных скважин, 104,8 км автомобильных дорог с твердым покрытием. Введены в эксплуатацию объекты Северо-Восточного месторождения протяженностью 19,4 км, на объектах Восточного месторождения (восточная часть) протяженностью 15,2 км. Сданы в эксплуатацию взлетно-посадочные полосы на Лулинском месторождении — 20,6 тысячи квадратных метров.

На лесозаготовительных предприятиях увеличены мощности по вывозке древесины на 47 тысяч кубических метров в год. За счет реконструкции и расширения действующих предприятий увеличены мощности: по выпуску железобетонных конструкций и деталей на 22 тысячи кубических метров на ЖБК-100; по выпуску керамических изделий на 0,55 миллиона рублей на Богашевском заводе художественной керамики; по выпуску продукции на 0,3 миллиона рублей на Колпашевском горпромкомбинате.

Сданы в эксплуатацию поля по добыче 600 тысяч тонн торфа в год на Ишкольском, Арадеевском и Баранском торфопредприятиях. После реконструкции сдана взлетно-посадочная полоса в с. Парабели на 16,5 тысячи квадратных метров.

Однако годовое задание по вводу в действие основных фондов выполнено лишь на 75 процентов.

Сорвана пусковая программа ввода в действие комплекса по производству полиэтилена на 150 тысяч тонн и этилена на 300 тысяч тонн в год на ПО «Томский нефтехимический комбинат».

Годовое задание по вводу в действие основных фондов и производственных мощностей не выполнено в основном из-за распыления капитальных вложений по многочисленным объектам.

В целом по области объем использованных государственных капитальных вложений существенно превысил ввод в действие основных фондов, что привело к увеличению незавершенного строительства.

На конец 1989 года его объем достиг 1,380,3 миллиона рублей, в том числе сверхнормативный — 451 миллион рублей, что усиливает дефицит материальных и финансовых ресурсов. По отношению к годовому объему государственных капитальных вложений незавершенное строительство на конец 1989 года составило 110 процентов против 74 процентов по нормативу.

Объем подрядных работ, выполненных строительными организациями области, составил 448,8 миллиона рублей, на пусковых объектах — 194,9 миллиона рублей. Выполнение плана составило 90,2 процента.

Выполнение плана на пусковых объектах не обеспечено коллективами трестов «Томскстрой», «Северстрой», «Томскнефтьстрой», «Томлестрой», домостроительного комбината, объединения «Томсгазпромпострой» и ТПСО «Сибгазстрой».

На объектах государственного заказа производственного назначения не выполнено подрядных работ против плана на 4,6 миллиона рублей, или на 7 процентов.

ТРАНСПОРТ И СВЯЗЬ

За истекший год предприятиями объединения «Томск-автотранс» перевезено 15,5 миллиона тонн грузов, или 106,6 процента к плану. В сравнении с прошлым периодом объем перевозки грузов возрос на 3,5 процента. Автоколонна № 1976 не выполнила план по данному показателю.

Плановое задание по доходам от перевозки пассажиров автобусами выполнено на 105,8 процента, что составило 18,7 миллиона рублей,

